



奋斗百年路 启航新征程
——我心向党——

走进十月

毅剑

怀着激动的心情
我们,走进十月

960多万平方公里的土地上
多少先烈的梦想和鲜血
浸透了万水千山
他的奔走,你的呐喊
都凝聚成72年前
十月一日,一位伟人
在天安门城楼上的振臂一呼
中——国——人——民
从此站起来了

怀着喜悦的心情
我们,走进十月

在远离战争的岁月里
我们以铁人的精神
建设自己的石化家园
从1998年到2021年
我们用“钻塔”和“炼塔”的巨笔
在共和国的版图上
也在海外国际市场上
尽心书写着
中——国——石——化

由渤海之滨,到青藏高原
从中东南非,到欧洲北美
30多年栉风沐雨
中国石化人,向党和国家
交出了一份又一份
出色的答卷

怀着进取的心情
我们,走进十月

五星红旗下的中国石化
亮出了大国经济实力的名片
在市场经济的大潮中
站排头的大企业
拥有油气、化工、销售完整的产业链
我们勇立潮头、积极担当
面临挑战和危艰
承担起社会责任
为国为民,石化人都冲锋上前
用“强军富民”的清洁动力能源
书写着,百万石化人
坚定的意志和信念

怀着憧憬的心情
我们,走进十月
怀抱“能源至净生活至美”
奔赴——
更加辉煌灿烂的明天

石化追梦人

龙泰良 张亚培

有一种力量,铿锵于岁月
有一种情怀,钟情于石化
在新时代灿烂阳光下
这一群石化人聚积磅礴力量
点燃熊熊烈火,唱响诗和远方

这是一个值得铭记的名字——陈俊武
七十年前,为了那份家国情怀
投身波澜壮阔的石化建设大潮
艰苦岁月里,他矢志不移
用智慧和汗水
催开了祖国炼油技术第一朵“金花”

在新时代的灿烂阳光下
我们接过前辈手中的接力棒
扛起爱我中华、振兴石化的重担
传承苦干实干、“三老四严”的石油精神
汇聚起为美好生活加油的磅礴力量

在新时代的灿烂阳光下
我们都是王进喜,我们都是陈俊武
我们都是张恒珍,我们都是李郑军
我们都是追梦人
有着一往无前的勇气
有着奋斗不息的力量



井场红河滩
张军 摄

建国的坚守

姜化明

油城的秋天是诗意的。走进百里油区,在芦花摇曳的荒原深处,在绵延的红地毯远方,是磕头机不知疲倦的起伏,勾勒出独特的油区风景。

秋风起,国庆近,节日氛围便愈加浓烈了。在这特别的节日里,张建国的生活却没有一丁点儿诗意。他的节日与往年没有丝毫改变,譬如荒原里的磕头机一样默默坚守。参加工作31年,他度过了10个国庆节值守。

张建国在胜利油田东辛采油厂营一管理区工作,是油田技能大师。熟悉他的工友都叫他建国。建国说,他是新中国成立20周年出生的,父母便给他取了“建国”这个名字。从那时起,建国便与祖国紧密相连了。

人们常说,三十年河东,三十年河西。对于建国来说,选择了采油的行当,就在这行当里坚持,从来没有改变过,也没有想过要改变。犹如他倔强的性格,固执地坚守着创新创造的信念。正是这份坚守,让他逐步从普普通通的采油工人成长为一名创新技能大师。

1990年,建国参加工作后,分配到油田基地

附近的一个采油队,便与石油结下不解之缘。建国说,当时的采油队只有几间旧平房,工作上虽说苦一点、累一点,可大家劳动在一起,相处在一起,过得也有滋有味。在这里,他还收获了石油爱情。

今年的国庆值守,建国特别开心。因为他的一项创新成果就要出炉了;因为他的妻子将陪他一起值守;更是因为,每当这个时刻,他的心底都会激荡着一个中国人的骄傲与自豪。

有人说,父母给建国取了一个好名字,包含了太多的喜庆和吉祥。可他知道,自己的名字寄托着父辈的期望,包含着浓浓的家国情怀——特别是在这伟大的日子,他和妻子一起坚守岗位,一起感受祖国的飞速发展,一起品味油田的日新月异,油然而生的是石油人的骄傲与自豪。

建国的坚守,其实是一种力量。31年的时间里,建国始终工作在基层一线,未曾动摇、未曾懈怠,始终坚守着对石油行业的忠诚。他的妻子是一名工人高级技师。几十年来,家庭也好,工作也罢,他们有过技术攻关的苦,有过现场试验的累,用一项项创新成果呵护着油井,影响着身边的每一个人。

建国的坚守,昭示着一种情怀。建国成为一名石油工人,便像老一辈石油人一样,行走在“我为祖国献石油”的大道上,默默耕耘、无怨无悔,在平凡的日出日落中咀嚼创新的味道。建国常说,他喜欢穿梭在百里油区,巡井路旁绽放的小花给人芳香,整洁的井场设备让人舒畅,汨汨流淌的石油给人奔腾的力量,那里的一草一木、一景一物都是灵感的源泉。置身石油大家庭,行走在石油的秋天里,建国的心灵始终是安

静的。坚守着的建国,用劳动者的力量,奉献了青春,奉献了智慧,奉献了真情,孕育了平凡中的不平凡——完成创新成果146项,获国家发明专利6项、实用新型专利19项,累计创效4700余万元。数字是枯燥的,其中盛满了坚守者酿造的甘甜,那是劳动的智慧、工匠的能量。

在胜利油田,在中国石化,在各行各业,还有很多很多像建国一样的人在坚守。他们用辛勤的劳动为国庆献礼、为祖国庆生。像建国一样坚守的人,对祖国的祝福有着千年地层般的深邃,有着来自地心石油般的深沉,盛满了石油人的诗意。

那一抹红

刘雪梅

那一抹红里
有白色的风车
在漠风里日夜转动
有小站里的向日葵
倔强地对着太阳微笑
有骆驼刺和紫红色的沙葱花
像一个个希望萌生

那一抹红里
有大漠的落日
有干燥的风
有耐寒耐渴的骆驼和野牦牛
有红柳林、胡杨树
他们并肩沐风雨雪
发出铁质的回声

那一抹红
用放喷管线、泥浆药品
抽油机、大锤、封井器
这些笨重而简单的意象写诗
用50度的陡坡
和几十米高的V字型火炬抒情

那一抹红
在旷野中
经历风雨的锻打
像石头一般坚硬
长年累月埋在低处
从不喊出内心的疼

那一抹红
像顽强的铆钉一样
把生活的高度
和紧张的工序
铆在一起
让一颗细小的螺丝
都有了饱满的激情

那一抹红
有铁的质地和信仰
奋发图强、艰苦创业
勇于拼搏、敢打硬仗
让荒漠长出绿色
在寒冬季萌生出春的希望

那一抹红
和鲜艳的国旗一起
招展在十月的天空
那一抹红
用石油的忠诚
镌刻在中国工业的丰碑上

中国红

岛影

因为喜庆
我们把红贴成了门楣
因为黎明
我们把红贴成了霞光
因为温暖
我们把红贴成了万家灯火

血脉流过汉唐
那是历史蜿蜒中的朱笔
血脉流过每一寸山河
那是华夏绵延不绝的根脉
百家姓是中华民族的家家户户
家家户户都是国家的守护神

火红的旗面里有五星绽放出的光芒
每一缕光亮都能织出
我们心头的万道金光
国旗的图案植入红色的经纬度里
用红色写出“中国”二字
那是中国人心中最神圣的版图

祖国, 我向您汇报

王鹏

每年十月一日
您生日这天
我要换上崭新的红工装
端正地,站在西部大漠戈壁之上
伴随钻塔的乐声,翻开风沙写下的篇章

祖国,我向您汇报
作为一名石油地质工作者
二十多年跋涉的脚步从未停息
从内蒙古到青藏高原
再跨进辽阔的塔里木盆地
一路挥洒着青春的热血与汗水
我已经深深爱上了这片一望无垠的土地

祖国,我向您汇报
我们在内蒙古的“两千”地区
建成了吉祥、如意、锡林浩特多个油田
在额济纳旗的巴丹吉林沙漠
实现了拐子湖探区的重大发现

祖国,我向您汇报
我们在塔克拉玛干北缘
助力顺北一口油气当量日产千吨井
谱写出顺北油气田的传说
描绘着塔河油田更加辉煌的明天

祖国,我向您汇报
在接下来的日子里
我们会再接再厉
用更勤奋的书写、更饱满的字行
捧出新的更加满意的答卷

我们奋斗的意义

魏利民

顶着星辰启程
伴着晚风返航
一袭红色的工装
在四面八方奔忙

在祖国辽阔的大地上
在远离亲人的异国他乡
在陆地,在海上
在炼塔下,在井架旁
石化人
始终是一种骄傲的存在
与时代同奋进
与祖国共成长

一穷二白时
石油人在冰冷的大东北摆开战场
有条件上
没有条件创造条件也要上
祖国建设一日千里
石油铁军迎难而上
让工业血液汩汩流淌到四面八方

到祖国需要的地方去
为能源安全提供坚实的保障
石油人用夜以继日的坚守
与祖国对话
用决不辜负的誓言
彰显担当

我们奋斗的意义
就是看到这个伟大的国度
巍然屹立在世界东方
我们前行的力量
就是看到这片土地的每一个人
脸上都洋溢着幸福
未来充满希望



秋之歌
罗雅君 摄